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書面質詢
李良汪議員

進一步便利深合區澳門居民的生活

　　橫琴粵澳深度合作區澳門新街坊衛生站（下稱：新街坊衛生站）
於2024年11月11日起開始營運，首階段提供成人保健、婦女保健、兒童
保健及非預約門診等西醫服務。客觀而言，一定程度紓緩深合區澳門居
民的醫療需求，但現時新街坊衛生站仍未可提供常規抽血服務，加上患
者若需專科醫療跟進，需轉介至仁伯爵綜合醫院或澳門協和醫院，【註1
及註2】與居民的期望仍有差距。

　　值得指出的是，粵港澳三地相關部門於2023年已開始探討推行救護
車跨境直通方案，但有關工作仍未具體落實，現時僅透過兩地醫院各派
出救護車於口岸邊境管制站進行病人交接。【註3】倘居民遇危急情況，
需轉送至深合區的廣州醫科大學附屬第一醫院橫琴醫院（下稱：橫琴醫
院）進行緊急救治，在病情許可下，後續治療再根據其意願轉回澳門的
醫院。【註1】上述情況凸顯現時深合區從常規檢查、專科治療，以至緊
急救護，均未能完全銜接澳門的醫療系統。

　　除了醫療服務，便利的通關措施及交通安排，亦是居於深合區澳門
居民持續關注的問題。有居民指出，橫琴口岸使用人數持續上升，甚至
經常出現“排長龍”的情況，但現時3歲以上、未滿7歲的兒童，在學生專
道開放時間以外，既不能在人工通道優先通行，亦無法使用自助通道快
速通關，只能與其他居民及旅客共同使用普通通道，令每天跨境往來所
需的時間延長。交通方面，橫琴口岸連接澳門各區的公共交通路線有待
完善，以“亞馬喇前地”巴士站為例，作為澳門半島一個重要的交通轉乘
點，與橫琴口岸之間卻未有設置快線巴士，居民需經過多個站點後才能
轉乘。以上種種情況，對在深合區生活的澳門居民每天出行均造成不便。

　　此外，今年1月有關當局發佈關於對《澳門機動車入出橫琴粵澳深度
合作區管理辦法》（下稱：單牌車出島管理辦法）徵求意見的公告，不
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少在深合區學習、就業、創業及生活的澳門居民對此充滿期盼，惟徵求
意見期於2月8日結束後，【註4】至今未有具體消息公佈。必須強調，深
合區的四大核心戰略定位當中包括“便利澳門居民生活就業的新空間”，
【註5】而“澳門新街坊”更以營造趨同澳門的生活環境作為建設目標。
【註6】隨着於深合區居住、創業及就業的居民持續增加，當局有必要儘
快完善相關配套，落實總體發展規劃。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、新街坊衛生站雖已於今年11月11日開始營運，但現時只提供成
人保健、婦女保健、兒童保健及非預約門診等西醫服務，【註1】不少醫
療服務需返回澳門進行，與居民的期望仍有差距。新街坊衛生站將於何
時提供常規抽血服務？除現有項目，下一階段會否開設包括口腔保健、
中醫或針灸保健等醫療服務？

　　二、澳門與深合區之間的救護車跨境直通方案於2023年中已開始探
討，但目前仍未有具體落實。【註3】未來除了繼續推進相關方案，會否
研究與橫琴醫院達成合作協議，讓居民能享受等同澳門醫療待遇的方式，
於橫琴醫院接受急救及專科治療，減輕跨境時間及自費支付的醫療負擔？

　　三、在橫琴口岸通關安排方面，當局會否在現行措施的基礎上，擴
大人工通道優先通行的年齡範圍到3歲以上、未滿7歲的兒童，減少其每
天通關輪候時間？同時，會否於橫琴口岸與亞馬喇前地之間增加快線巴
士，讓居於深合區的澳門居民能更便捷到達轉乘站，提升交通便利？當
局早前曾表示正研究制訂新的單牌車出島管理辦法，內容包括分階段有
序擴大“澳門單牌車”的行駛範圍。【註7】現時是否已有進一步消息可向
社會公佈？
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